

# 不同文化、法律和市场带来考验 阿里上市：拐点还是起点

□本报记者 王荣 汪珺

纽约当地时间9月19日，阿里巴巴将在纽约证券交易所挂牌交易。根据66美元-68美元的发行区间，若按发行价预估区间的上限计算，阿里巴巴及其部分现任股东融资达218亿美元；若承销商行使增售选择权，融资规模可达250亿美元。纽交所表示，交易系统已准备就绪，能处理阿里巴巴首日挂牌带来的大量交易。

分析人士认为，阿里上市是中国电商成熟的标志，其积极影响将不仅仅局限于电商领域。阿里上市或助推新一波中国公司赴美上市潮，并推高互联网、电子商务等公司登陆资本市场的热情。不过，阿里大部分业务在中国，在纽交所上市后，阿里不再是一个单纯的中国公司，将面临不同文化、法律和市场的考验。此次IPO将成为阿里走下巅峰的拐点，还是成为走向另一个巅峰的起点，仍有待时间的检验。



CFP图片 制图/韩景丰

## 融资额或创纪录

纽约当地时间9月18日，阿里巴巴结束路演。在将近两周的路演时间里，阿里巴巴受到了投资者的追捧，在IPO首轮路演启动两天后就已收到足够的订单。这也让阿里巴巴将IPO发行指导价区间从60-66美元上调至66-68美元，潜在股票发行数量不变。

若按发行价预估区间的上值计算，且阿里巴巴的上市承销商行使最多4800万股美国存托股的超额认购权，阿里巴巴上市融资额将达到250亿美元，超越中国农业银行2010年创下的221亿美元的全球IPO融资额最高纪录。

不过，与外界看到的“高调”路演现场相比，阿里

在上市前期的准备工作可谓低调又谨慎。纽约当地时间9月16日，中国各大媒体陆续抵达纽约。据中国证券报记者不完全统计，此次参与阿里巴巴现场报道的媒体超过60家，但是均未能提前从阿里巴巴工作人员口中探听到有关阿里上市的细节问题。

就路演的相关情况以及挂牌的具体安排，中国证券报记者曾多次询问阿里巴巴工作人员。但阿里的工作人员仅表示：“目前我们也没有接到具体安排，再说上市前处于缄默期，你懂得。”

不过，自记者9月16日抵达纽约后，同行的阿里巴巴近十名工作人员便玩起了“失踪”。据悉，他们早在

出发时就得到命令，到当地后立即开始处理上市相关事宜。而在阿里巴巴杭州总部，阿里小微金融还被抽调人手帮忙。

《华尔街日报》一直在跟踪报道阿里的相关新闻。“到处都是阿里巴巴的消息，我还从没遇到哪个IPO炒作有阿里巴巴这么热！”一位美国证券分析人士感叹。

纽约时报广场的华尔道夫酒店(Waldorf Astoria Hotel)也提前为阿里巴巴上市嘉宾的到来做好了准备。酒店大厅配备了专门的接待人员，酒店房间内则增添了符合中国人饮食习惯的热水壶和茶包。入住人员还可以看到当地华人报纸，报纸的头条则是有关马云的消息。

## 上市后面临考验

均能处理，同时增强公司对手机用户的服务。

在招股书中，阿里巴巴还用大量篇幅介绍了其移动端的增长与优势。招股书披露，截至2014年6月底，阿里巴巴在移动端的月活跃用户数上升至1.88亿；在2014年第二季度，阿里巴巴在移动端的交易额超过1640亿元，而在过去12个月内，阿里巴巴在移动端的交易额达到4360亿元，占据中国电子商务移动端交易的87.2%。

国际化和云计算业务也被寄予厚望。阿里巴巴此前表示，此次募集的资金主要用于海外。全球第二大市场研究机构TNS发布的数据显示，过去一年阿里巴巴旗下的全球速卖通平台在俄罗斯的月访问量达到1590万，已经超过eBay和俄罗斯本土网站Ozon.ru，成为该国消费者最喜爱的购物网站。云计算业务也是今年来阿里主推的项目之一，这块市场主要争夺的是传统软件市场份额。

不过，也有一些市场人士对阿里的成长性提出质疑。Bloomberg评论员认为，投资阿里就是投资中国，投资中国电商，押宝中国的电子商务和网购市场。

“阿里成功最根本的原因，不是因为互联网或者电子商务，而是因为中国。”互联网金融千人会执行秘书长蔡凯龙撰文指出，目前市值1600亿美元以上的8

家科技巨头——苹果、谷歌、微软、Facebook、IBM、Oracle、Samsung、Intel无一不是全球化布局，唯独阿里全部业务都在中国，而中国80%电子商务是通过阿里完成。

随着阿里选择在美国上市，促成阿里成功的很多因素，正在悄悄的发生逆转。他认为，在纽交所上市后，阿里将不再是一个单纯的中国公司，迟早要走出中国，面向不同文化、法律和市场的种种考验。“此次IPO是阿里走下巅峰的拐点，还是走向另一个巅峰的起点，我们会拭目以待。”

英国《金融时报》Lex专栏指出，虽然阿里巴巴主宰着网上购物市场，但其手机端月活跃用户目前仅为1.88亿。腾讯声称，其QQ智能平台上的月活跃用户达到5亿，该平台也支持移动支付。自今年第二季度以来，腾讯持有京东15%的股权，而京东是B2C领域仅次于阿里巴巴的第二大企业。

“尽管如此，阿里巴巴仍然十分强大。今年二季度，其手机端销售额同比增长了9倍，目前占到总体销售额的三分之一。但在一个习惯快速变化、购物者没有忠诚度的市场，阿里巴巴的主导地位说不上高枕无忧。”该专栏指出。

## 中概股再成焦点

对中国经济秩序的积极推动作用不仅仅局限于电子商务领域，尽管现在它最强的是电子商务领域。”

红杉资本莫瑞茨认为，阿里巴巴的IPO是一个重要的里程碑事件。与此同时，这几年显而易见的变化在于，人们对于投资中国的兴趣明显增强，整个全球互联网的格局正在被重新排列。阿里巴巴是一个让人印象最深刻的例子，它能够打破原有的互联网竞争格局。

在不少人士看来，阿里的上市将助推新一波中国公司的赴美上市潮，并掀起互联网、电子商务等同行业公司登陆资本市场的热情。

“类似阿里巴巴集团这样的大型互联网公司，其经营时间较长、有较好的业绩纪录、有较强的知名度，无论是股市低迷还是火爆，在任何市场都会受到投资者

欢迎。”国际会计咨询公司安永美洲IPO主管合伙人Jackie Kelley预计，2014年将是中概股在美上市的大年，也是自2010年以来最好的一年，其中来自互联网、电商等科技类公司将占大头。虽然2011年之后因中概股诚信问题，美国投资者将目光转向其他风险较低的股票，中概股赴美上市陷入低潮。不过，近阶段更多机构愿意选择风险较高的股票，例如医疗保健类股票，类似互联网、电子商务等中概股重新受到了投资者关注。

“阿里的上市将掀起新一波对中概股的关注热潮。尽管VIE结构有很大的风险，但因为阿里巴巴是一笔很大的交易，所以投资者选择忽视了。”乐博律师事务所资本市场和亚洲业务主席那明器近日在接受中国证券报记者专访时表示。

## 中概电商股短期压力凸显

□本报记者 张枕河

阿里巴巴将于19日在美国上市。业内人士预期，受此影响投资者可能考虑重新配置持有的股票头寸，这会给相关科技和电商股票造成资金方面的压力，近期几个中概电商股受到的冲击或最为明显。然而，由于业绩表现和展望均为积极，在短期调整后，该板块股票或重回上半年的牛市轨道。

### 近期回调明显

今年以来，中概电商板块成为中概股乃至所有美股中表现最为耀眼的板块之一。自上市以来，京东(JD)和聚美优品(JMEI)分别累计上涨47.8%和13.5%，唯品会(VIPS)和当当网(DANG)今年以来累计涨幅分别高达138.61%和34.24%。

然而近一个多月来，这些股票均出现了不同程度的下跌。较8月13日收盘点位，京东累计下跌7.8%，唯品会下跌12.9%，当当网下跌20.7%，聚美优品下跌31.2%。

分析人士指出，阿里巴巴因素可能是近期这些股票表现欠佳的重要原因之一。阿里巴巴预计19日登陆纽约证券交易所，其有望成为美国融资额最大的IPO。由于备受市场看好，部分资金近期持续从其他股票中撤出，转投阿里巴巴。这种现象未来一段时间内仍将持续，作为同一类板块，其他中概电商股无疑将承受非常大的压力。

SPDR资本高级股票分析师伊丽亚·格罗佐夫斯基指出，投资

中国的资金多了一个选择。如果投资中国的资金总量没有变，会发生投资于其他资产的资金流向阿里巴巴的情况。

### 后市仍有机会

但也有分析人士表示，在经历短期的波动后，从长远来看，国际投资者将更加关注中国电商行业，相关股票前景依然值得看好。

纽交所资深交易员马克·奥托认为，实际上阿里巴巴上市会利好整个中概电商股，因为这将使更多投资者关注中国电商行业，并从中寻找机会。目前主要中概电商股中，一些股票仍然明显跑赢大盘。如果将时间跨度拉长至今年年初来看，一些最近开始下跌的股票今年以来涨幅也很大。

多家企业今年二季度业绩表现较好，成为它们后期可能恢复涨势的最重要原因。聚美优品财报显示，在截至6月30日的今年第二季度，实现净营收1.544亿美元，比去年同期的1.088亿美元增长41.9%；其归属于聚美优品普通股股东的净利润为1540万美元，比去年同期的1000万美元大幅增长53.6%；当季实现毛利率46%，超出市场预期。

唯品会二季度实现营收8.294亿美元，同比大增136.1%；净利润达2640万美元，同比大增192.1%；毛利率为24.8%，高于去年同期的23.5%。当季网二季度实现净利润460万美元，同比扭亏，且是一季度净利润的14倍；当季实现营收3.161亿美元。

## 量身定制产品 基金跨洋“打新”

□本报实习记者 徐文擎

推出不久后被叫停。对于叫停原因，华夏解释称，阿里巴巴集团IPO的价格较高，给上市后的股价带来诸多不确定性，基于稳健决定停止该专户。但有媒体报道称，华夏的项目并不是针对阿里巴巴集团新股，而是员工持股的转让基金。

私募基金也不甘人后。业内人士称，很多深圳的私募准备积极参与认购。早在6月初，深圳融通资本就推出了一款针对阿里巴巴IPO的资产管理计划。该计划总规模在1亿元人民币，存续期3个月，认购门槛100万元起，客户资金可通过融通资本的QDII基金认购阿里巴巴在美股上市新股，直接持有阿里巴巴股份，且当日即可交易变现。

去年业绩全港第一、年化回报率超50%的中环资产投资基金也准备参与申购。其行政总裁谭新强在公开发言中表示：“虽然投资者希望阿里不要调高定价，但老实说，就算70美元还是值得长线拥有。”

就在同期，博时基金也以“打新阿里IPO”为重要的营销亮点，发行了一款“私人定制海外淘新”专户产品。但不同于其他“阿里主题”QDII，该专户产品还将优质的中概股一并纳入考量，不局限于投资阿里，也不局限于参与IPO，还将参与配售等。

华夏基金也参与到此轮阿里IPO大战中，但其专户资管计划在

私募基金也不甘人后。业内人士称，很多深圳的私募准备积极参与认购。早在6月初，深圳融通资本就推出了一款针对阿里巴巴IPO的资产管理计划。该计划总规模在1亿元人民币，存续期3个月，认购门槛100万元起，客户资金可通过融通资本的QDII基金认购阿里巴巴在美股上市新股，直接持有阿里巴巴股份，且当日即可交易变现。

去年业绩全港第一、年化回报率超50%的中环资产投资基金也准备参与申购。其行政总裁谭新强在公开发言中表示：“虽然投资者希望阿里不要调高定价，但老实说，就算70美元还是值得长线拥有。”

就在同期，博时基金也以“打新阿里IPO”为重要的营销亮点，发行了一款“私人定制海外淘新”专户产品。但不同于其他“阿里主题”QDII，该专户产品还将优质的中概股一并纳入考量，不局限于投资阿里，也不局限于参与IPO，还将参与配售等。

华夏基金也参与到此轮阿里IPO大战中，但其专户资管计划在

## ■ 上交所沪港通投资者教育专栏(七)

# 港股通投资风险

### 一、投资香港股市有哪些风险？

答：作为我国资本市场对外开放的重要内容，沪港通股票市场交易互联互通机制试点（以下简称沪港通）扩大了两地投资者的投资渠道。内地投资者可以在更大范围内为其资产找到投资标的。

另一方面，拥有阿里巴巴股权的一些公司股票则借势上升。雅虎和日本软银近日股价表现强劲。雅虎股价上周最高涨至42.88美元，为多年以来的高点。日本软银作为阿里巴巴最大的股东，本周涨幅也达到12%。由于阿里巴巴持有微博股权，微博股价也在近期达到上市以来的高点。

易观商业解决方案执行总裁张鹰认为，阿里上市正面意义较大。“阿里上市不止是电商成熟的标志，其

首先是市场联动的风险。

与内地A股市场相比，由于港股市场上外汇资金自由流动，海外资金的流动与港股股价之间表现出具有高度相关性，因此，投资者在参与港股市场交易时受到全球宏观经济和货币政策变动导致的系统风险相对更大。

其次是股价波动的风险。

由于港股市场实行T+0交易机制，而且不设涨跌幅限制，加之香港市场结构性产品和衍生品种类相对丰富，因此，港股通个股的股价受到意外事件驱动的影响而表现出股价波动的幅度相对A股更为剧烈，投资者持仓的风险相对较大。

再次是交易成本的风险。

目前，投资者参与港股投资，需要佣金、交易费、交易费、交易系统费、印花税、过户费、证券组合费等各项税费。投资者在参与港股交易前应当充分了解可能需要缴纳的与各项相关税费安排，避免因交易频率提高导致交易成本上升。

此外，还有个股的流动性风险。不同于在内

地市场中小市值股票的成交较为活跃，在香港市场，部分中小市值港股成交量则相对较少，流动较为缺乏。因此，如果投资者重仓持有此类股票，则可能因缺乏交易对手方交易，进而面临小额抛盘即导致股价大幅下降的风险。

二、在沪港通机制下，投资香港股市有哪些特殊的風險？

答：我们提示内地投资者关注，港股通投资规则与目前内地A股市场存在着诸多差异，在您参与投资前，请多加留意以下方面的内容，避免因不了解交易规则导致的风险。

一是订单类型。

在试点初期，港股通投资者在联交所开市前时段仅可以输入竞价限价单，在持续交易时段仅可以增强限价单进行买卖，而无法使用市价单申报买卖单。在这里，内地投资者应当了解港股通订单类型的含义，避免因申报价格与成交价格的差异而导致无法成交的风险。

二是额度控制。

内地投资者应当充分了解因港股通额度控制可能造成的买单交易无法及时执行的风险。

上交所证券交易服务公司对港股通的每日额度和总额度的使用进行监控并予以发布。当买卖港股通股票触及总额度或每日额度限制时，投资者的买入申报单将会受到限制并可能由此造成交易推迟、失败等情况，投资者也可能因此遭受经济损失。

三是交易日。

香港与内地A股市场的交易日并不完全一致。沪港通在沪港两地均为交易日且能够满足结算安排的开通。投资者在参与港股通交易时需要充分了解具体的交易日期，做好交易安排和风险控制。

四是货币兑换。

内地投资者在参与港股通投资时，作为港股通标的的联交所上市公司股票以港币报价，以人民币交收。此外，因港股通相关结算换汇处理在交易日终而非交易日间实时进行，所以，投资者要关注由此产生的人民币兑港币在不同交易时间结

算可能产生的汇率风险。

五是投资标的。

投资者应当充分了解港股通投资标的及其变化导致的交易限制。在投资期间，如果发生港股通标的证券范围调整的情况，那么投资者可能面临因标的证券被调出港股通标的范围而无法继续买入的风险。

上述相关内容仅出于投资者教育与保护的目的而进行的列举，未能详尽列明港股通交易的所有风险因素。投资者在参与港股通交易前，还应认真全面了解其他可能存在的风险因素。

免责声明：本栏目的信息不构成任何投资建议，投资者不应以该等信息取代其独立判断或根据该等信息做出决策。上海证券交易所力求本栏目的信息准确可靠，但对这些信息的准确性或完整性不作保证，亦不对因使用该等信息而引发或可能引发的损失承担责任。更多有关港股通投资的信息，投资者可参阅香港联交所网站 [http://www.hkex.com.hk/chi/index\\_c.htm](http://www.hkex.com.hk/chi/index_c.htm)。